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2. ಸಂರಚ�ಾ ತಂಡ: 

 

 

ಘಟಕದ �ವರ�  
�ಷಯ ಗ�ತ 
�ೂೕ�� �ಸರು ಗ�ತ ೦೧ ( ತರಗ�, ��ಸ��- ೧ ) 
ಘಟಕದ �ಸರು ಗಣಗಳ�� �ೕಜಗ�ತದ ಅನ�ಯ- �ಾಗ ೫ 
ಘಟಕದ ಐ.� kemh_10105 
ಪ�ವ�-ಅವಶ�ಕ�ಗಳ� ಗಣದ ಪ�ಕಲ��ಯನು� ಅಥ��ಾ��ೂಳ��ವ�ದು, ಗಣಗಳ �ೕ�ನ     

ಸಂ�ೕಗ, �ೕದನ ಮತು� ಪ�ರಕ ���ಯು     
ಒಳ�ೂಂ�ರುವ�ದನು� ಗ��ಸುವ�ದು, �� ನ�ಯನು�    
ಬಳ��ೂಂಡು ಗಣಗಳ ನಡು�ನ ಸಂಬಂಧವನು� ಸೂ�ಸುವ�ದು.  

ಉ��ೕಶಗಳ� ಈ �ಾಠದ ನಂತರ, ಕ��ಾ��ಗಳ� �ಳಕಂಡ ಅಂಶಗಳನು� �ಾಡಲು       
ಶಕ��ಾಗು�ಾ��. 

● ಗಣಗಳ �ೕ�ನ ಸಂ�ೕಗ ಮತು� �ೕದನ  
���ಗಳ �ೕಜಗ�ತವನು� �ವ��ಸುವ�ದು. 

● ಗಣಗಳ �ೕ�ನ ಮೂಲಸಮ��ಗಳನು� ಪ�ಹ�ಸಲು ಈ     
�ಾ�ನವನು� ಅನ��ಸುವ�ದು. 

● ಗಣಗಳ �ೕ�ನ �ಾ��ೕ�ಕ ಸಮ��ಗಳನು�    
ಪ�ಹ�ಸಲು ಈ �ಾ�ನವನು� ಅನ��ಸುವ�ದು. 

ಪ�ಮುಖ ಪದಗಳ� ಗಣಗಳ �ೕ�ನ ���ಗಳ �ೕಜಗ�ತ, �� ನ�ಗಳನು� ಬಳಸುವ       
ಸಮ��ಗಳ�.  

ಪದ�ಾಮ �ಸರು ಅಂಗಸಂ�� 
�ಾ��ೕಯ MOOC  
ಸಮನ��ಾ��ಾ�(NMC) 

���. ಅಮ�ೕಂದ�. �. ��ೕ�ಾ CIET, NCERT, ನವ�ಹ� 

�ಾಯ�ಕ�ಮ ಸಮನ��ಾ��ಾ� �ಾ. ಮಹಮ�� �ಾಮೂ�   
ಅ� 

CIET, NCERT, ನವ�ಹ� 

�ೂೕ�� 
ಸಮನ��ಾ��ಾ�(CC)/PI 

�ಾ. �� ಪ��ಾ� ಶಮ� DESM, NCERT �ಹ� 

�ೂೕ�� ಉಪ  
ಸಮನ��ಾ��ಾ�(Co-PI) 

�ಾ. ಮಹಮ�� �ಾಮೂ�   
ಅ� 

CIET, NCERT, ನವ�ಹ� 

�ಷಯ ಪ�ಣತರು (SME) ಕು�ಾ�. ಅಂಜ� ಚು�ಾ� ಸಂಸ��ತ �ಾ�. �ೂಸ�ಹ� 
ಪ��ೕಲ�ಾ ತಂಡ  �ಾ. �ಾಧನ ��ೕವತ�ವ �. �. ಎ�, ಫ��ಾ�ಾ�,    

ಹ��ಾಣ  



 

 
ಪ��� 

1. ಗಣಗಳ �ೕ�ನ ���ಗಳ �ೕಜಗ�ತ 
2. �ಲವ� ಮೂಲ ಸಮ��ಗಳ� 
3. �ಲವ� �ಾ��ೕ�ಕ ಸಮ��ಗಳ� 
4. �ೕ�ನ ��  ನ�ಯನು� ಬಳ� ಸಮ��ಗಳನು� ��ಸುವ�ದು 
5. �ಾ�ಾಂಶ. 

 
1.ಗಣಗಳ �ೕ�ನ ���ಗಳ �ೕಜಗ�ತ 
                      ​A ಮತು� B ಪ��ತಗಣಗ�ಾ�ರ�, A ∩ B = φ, ಆ�ದ� 

(i) n (A ∪ B)=n(A)+n(B) ...(1) 
 A ∪ B ಯ��ನ  ಗ�ಾಂಶಗಳ� A ಅಥ�ಾ B ಯ��ರುತ��,ಆದ�  

A ∩ B = φ ಆ�ರುವ��ಲ�. 

ಆದ��ಂದ ,ಸ�ೕಕರಣ (1)ನು� ತ�ಣ ಅನುಸ�ಸುತ��. 

�ಾ�ಾನ��ಾ�,ಗಣ A ಮತು� ಗಣ B ಪ��ತ ಗಣಗ�ಾ��ಾ�ಗ 
 

(ii) n ( A ∪ B ) = n ( A ) + n ( B ) – n ( A ∩ B ) ... (2) 

               ಆದ��ಂದ ,  n ( A ∪ B) = n ( A – B) + n ( A ∩ B ) + n ( B – A ) 

      = n ( A – B) + n ( A ∩ B ) + n ( B – A ) + n ( A ∩ B ) – n ( A ∩ B) 

                   = n ( A ) + n ( B ) – n ( A ∩ B ),ಸ�ೕಕರಣ (2)ನು� ಪ��ೕ�ಸುತ��. 

                   A, B ಮತು� C ಗಣಗ�ಾ��ಾ�ಗ 

(ii) n(A ∪ B ∩ C) = n(A) + n(B) + n(C) – n(A ∩ B) – n(B ∩ C) – n(A ∩ C) + n(A ∩ B                           
∩ C) ... (3) 

            �ಾಸ��ಾ�,�ಾವ� (2) �ಂದ  
            n ( A ∪ B ∪ C ) = n (A) + n ( B ∪ C ) – n [ A ∩ ( B ∪ C ) ]- ಅನು� �ೂಂ���ೕ�  
                                      = n (A) + n ( B ) + n ( C ) – n ( B ∩ C ) – n [ A ∩ ( B ∪ C ) ] 

       A ∩ ( B ∪ C ) = ( A ∩ B ) ∪ ( A ∩ C ), �ಂದ �ಾವ� ಪ�ಯು��ೕ� 

      n [ A ∩ ( B ∪ C ) ] = n ( A ∩ B ) + n ( A ∩ C ) – n [ ( A ∩ B ) ∩ (A ∩ C)] 
                                            = n ( A ∩ B ) + n ( A ∩ C ) – n (A ∩ B ∩ C) 
ಆದ��ಂದ 
n ( A∪ B∪ C ) = n (A) + n ( B ) + n ( C ) – n ( A ∩ B ) – n ( B ∩ C) – n ( A ∩ C ) + n ( A                                             
∩ B ∩ C ) ಸ�ೕಕರಣ ( 3)ನು� �ಾ�ಸುತ��. 
 

 



 

ಗಣದ �ೕ�ನ �ಲವ� ಸಮ��ಗಳ� : 

1. A ಮತು�B ಎರಡು ಪ��ತ ಗಣಗಳ�� n(A) = 20, n(B) = 28 ,ಮತು� n(A ∪ B) = 36,                 
ಆ�ಾಗ  n(A ∩ B).ಕಂಡು ���� 

ಪ��ಾರ ; 

ಸೂತ�ವನು� ಬಳ� 

 ​n(A ∪ B) = n(A) + n(B) - n(A ∩ B). ಆ�ಾಗ 

 n(A ∩ B) = n(A) + n(B) - n(A ∪ B) 
 

= 20 + 28 - 36 
 

= 48 - 36 
 
                       ​= 12 

2. n(A - B) = 18, n(A ∪ B) = 70 ಮತು� n(A ∩ B) = 25, ಆ�ಾಗ n(B).ಕಂಡು ����. 
ಪ��ಾರ : n(A∪B) = n(A - B) + n(A ∩ B) + n(B - A) 

 
                               70 = 18+25+n(B-A) 
                               70 = 43+n(B-A) 
                               n(B-A) =70-43 
                                n(B-A) = 27 
ಈಗ     n( B)=n (A ∩ B) + n(B - A) 
                          = 25 +27 
                          = 52 

ಗಣದ �ೕ�ನ �ಲವ� �ಾ��ೕ�ಕ ಸಮ��ಗಳ� 
 

3. 60 ಜನರ ಗುಂ�ನ�� 27 ಜನರು �ೕಯನು�,ಮತು� 42 ಜನರು �ಾ�ಯನು� ಮತು� ಪ���ಬ�           
ಜನರು ಎರಡು �ಾ�ೕಯಗಳ�� ಒಂದನು�ಇಷ�ಪಡು�ಾ��,�ಾ�ಾದ� �ಾ� ಮತು� �ೕ ಎರಡನು�        
ಇಷ�ಪಡುವವರ ಸಂ��ಯನು� ಕಂಡು ���� ? 

ಪ��ಾರ : A = �ೕಯನು� ಇಷ�ಪಡುವ ಜನರ ಗಣ�ಾ�ರ� 
                 B = �ಾ�ಯನು� ಇಷ�ಪಡುವ ಜನರ ಗಣ�ಾ�ರ�  
ದತ�  
            ​(A ∪ B) = 60, n(A) = 27 ಮತು� 
n(B) = 42 ಆದ�; n(A ∩ B) = n(A) + n(B)  

n(A ∪ B) 
 

= 27 + 42 - 60 
 

 



 

 
= 69 - 60 = 9 
= 9 

� 9 ಜನರು �ಾ�ೕ ಮತು� �ೕ ಎರಡನು� ಇಷ�ಪಡು�ಾ��. 
 
4. ಒಂದು ತರಗ�ಯ 35 ��ಾ���ಗಳ� ಕ�ಯನು�,57 ��ಾ�ಥ�ಗಳ� ನೃತ�ವನು� ಆ��         
�ಾ��ೂಂ��ಾ��, ತರಗ�ಯ�� ಕ� ಮತು� ನೃತ� �ಾವ��ೕ ಒಂದು �ಷಯವನು� ಆ��         
�ಾ��ೂಂ�ರುವವರ ಸಂ��ಯನು� ಕಂಡು ����. 
 
a. ಎರಡು ತರಗ�ಗಳ� ��ನ� ಸಮಯದ�� ಸಂ�ಸುತ�� ಮತು� 12 ��ಾ���ಗಳ� ಎರಡು          
ಚಟುವ��ಗಳ�� �ಾಖ�ಾ�ರು�ಾ��. 
 
b. ಎರಡು ತರಗ�� ಒಂ�ೕ ಸಮಯದ� ಸಂ���ಾಗ  
 
ಪ��ಾರ; 
n(A) = 35, n(B) = 57, n(A ∩ B) = 12 
 ( A ಯು ಕ�ಾ ತರಗ�ಯ ��ಾ���ಗಳ ಗಣ�ಾ�ರ� )  
(B ಯು ನೃತ� ತರಗ�ಯ ��ಾ���ಗಳ ಗಣ�ಾ�ರ�) 
 
1. ಎರಡು ತರಗ�ಗಳ� ��ನ� ಸಮಯದ�� ಸಂ���ಾಗ  
 
(i)   (A ∪ B) = n(A) + n(B) - n(A ∩ B) 

                  ​= 35 + 57 – 12 

                      = 92 – 12 

                      = 80 
(ii) ಎರಡು ತರಗ� ಒಂ�ೕ ಸಮಯದ�� ಸಂ���ಾಗ, 

, A∩B = ∅ ; n (A ∪ B) = n(A) + n(B) - n(A ∩ B) 
                                       = n(A) + n(B) 
                                        = 35 + 57 
                                        = 92 

5. ​100ಜನರ ಗುಂ�ನ��, 72 ಜನರು ಇಂ��ೕ� �ಾತ�ಾಡು�ಾ�� ಮತು� 43 ಜನರು ��ಂ�            
�ಾತ�ಾಡು�ಾ��. ಎಷು� ಜನರು ಇಂ��ೕ� �ಾತ� �ಾತ�ಾಡು�ಾ��? ಎಷು� ಜನರು ��ಂ� �ಾತ�          
�ಾತ�ಾಡು�ಾ��. ಮತು� ಎಷು� ಜನರು ಇಂ��ೕ�   ಮತು� ��ಂ�   ಎರಡನು� �ಾತ�ಾಡು�ಾ��? 

ಪ��ಾರ ; 

 



 

A ಯು ಇಂ��ೕ�  �ಾತ�ಾಡುವವರ ಗಣ�ಾ�ರ� 

B ಯು ��ಂ�   �ಾತ�ಾಡುವವರ ಗಣ�ಾ�ರ� 

A-B ಯು ಇಂ��ೕ�  �ಾತ� �ಾತ�ಾಡುವ ಆದ� ��ಂ�  �ಾತ�ಾಡದ ಗಣ�ಾ�ರ�. 

B-A ಯು ��ಂ�  �ಾತ� �ಾತ�ಾಡುವ ಆದ� ಇಂ��ೕ�  �ಾತ�ಾಡದ ಗಣ�ಾ�ರ�. 

A ∩ B ​ಯು ಇಂ��ೕ�   ಮತು� ��ಂ�   ಎರಡನು� �ಾತ�ಾಡುವ ಗಣ�ಾ�ರ�.  

ದತ�; 
n(A) = 72 n(B) = 43 n(A ∪ B)   
= 100 ಈಗ n(A ∩ B) = n(A) + n(B) -           
n(A ∪ B) 
                         = 72 + 43 – 100 
                         = 115 – 100  
                         =15 
ಆದ��ಂದ, ಇಂ��ೕ� ಮತು� ��ಂ� ಎರಡು     
�ಾತ�ಾಡುವವರ ಸಂ�� =15 
n(A) = n(A - B) + n(A ∩ B) 
⇒ n(A - B) = n(A) - n(A        
∩ B) 

= 72 - 15 
 
= 57 
 
 
ಮತು�  n(B - A) = n(B) - n(A ∩ B) 

 
= 43 - 15 

 
= 28 

 
�ಇಂ��ೕ� �ಾತ� �ಾತ�ಾಡುವ ಜನರ ಸಂ�� = 57 ಮತು� ��ಂ� �ಾತ� �ಾತ�ಾಡುವ           
ಜನರ ಸಂ��= 28 

 
6​. ಒಂದು ಸ���ಯ��, ಒಂದು �ಾ�ಯು ��ಧ ��ಾಗಗಳ�� ಪದಕಗಳನು� �ೕಡ�ಾ�ತು. ನೃತ�ದ�� 36           
ಪದಕಗಳ�, �ಾಟಕಗಳ�� 12 ಪದಕಗಳ� ಮತು� ಸಂ�ೕತದ�� 18 ಪದಕಗಳ� . ಈ ಪದಕಗಳ� ಒಟು� 45             
ವ���ಗ�� �ೕಡ�ಾ�ತು ಮತು� �ೕವಲ 4 ಜನರು ಮೂರು �ಧದ ��ಾಗಗಳ�� ಪದಕಗಳನು� ಪ�ದರು.           

 



 

ಈ ಎರಡು ��ಾಗಗಳ�� ಎಷು� ಜನರು ಪದಕಗಳನು� ಪ�ದರು. 
ಪ��ಾರ; 
A ಯು ನೃತ�ದ�� ಪದಕಗಳನು� ಪ�ದ ಜನರ ಗಣ�ಾ�ರ�, 
B ಯು �ಾಟಕದ�� ಪದಕಗಳನು� ಪ�ದ ಜನರ ಗಣ�ಾ�ರ�, 
C ಯು ಸಂ�ೕತದ� ಪದಕಗಳನು� ಪ�ದ ಜನರ ಗಣ�ಾ�ರ�, 
ದತ�, 
n(A) = 36 n(B) = 12 n(C) = 18 
 n(A ∪ B ∪ C) = 45 n(A ∩ B ∩ C) = 4 
A,B,C ಎಂಬ ಮೂರು ಗಣಗಳ�� �ಖರ�ಾ� ಎರಡಕೂ� �ೕ�ದ ಗ�ಾಂಶಗಳ ಸಂ�� ನಮ� ����. 
= n(A ∩ B) + n(B ∩ C) + n(A ∩ C) - 3n(A ∩ B ∩ C) 
 
 
= n(A ∩ B) + n(B ∩ C) + n(A ∩ C) - 3 × 4 (i) 

 
 
n(A ∪ B ∪ C) = n(A) + n(B) + n(C) - n(A ∩ B) - n(B ∩ C) - n(A ∩ C) + n(A ∩ B ∩ C) 

 
ಆದ��ಂದ n(A ∩ B) + n(B ∩ C) + n(A ∩ C) = n(A) + n(B) + n(C) + n(A ∩ B ∩ C) - n(A∪ B∪                             
C) 
ಸ�ೕಕರಣ (i) �ಂದ ಅಗತ��ರುವ ಸಂ�� 
= n(A) + n(B) + n(C) + n(A ∩ B ∩ C) - n(A ∪ B ∪ C) - 12 
 
= 36 + 12 + 18 + 4 - 45 - 12 
  = 3 
7. ​ಒಂದು ತರಗ�ಯ 40 ��ಾ���ಗಳ�� ಪ���ಬ� ��ಾ���ಗಳ� ಕ�ಷ� ಒಂದು ಒ�ಾಂಗಣ ಆಟಗ�ಾದ           
�� ,�ಾ��� , ಮತು� �ಾ��ಬ� ನು� ಆಡು�ಾ��. 18 ��ಾ���ಗಳ� �� ನು�, 20 ��ಾ���ಗಳ�           
�ಾ��ಬ� ನು�, ಮತು� 27 ��ಾ���ಗಳ� �ಾ��� ನು� ಆಡು�ಾ��. 7 ��ಾ���ಗಳ� �� ಮತು�            
�ಾ��ಬ� ನು�,12 ��ಾ���ಗಳ� �ಾ��ಬ� ಮತು� �ಾ��� ನು�, ಮತು� 4 ��ಾ���ಗಳ�          
�� ,�ಾ��� , ಮತು� �ಾ��ಬ�  ನು�, ಆಡು�ಾ��, 
 

i. �� ,�ಾ���  ಆಡುವ ��ಾ���ಗಳ ಸಂ��ಯನು� ಕಂಡು ����. 
ii. �� ,�ಾ��� , ಆದ� �ಾ��ಬ�  ಆಡದ ��ಾ���ಗಳ ಸಂ��ಯನು� ಕಂಡು ����.  

ಪ��ಾರ: 

A ಯು ��  ಆಡುವ ��ಾ���ಗಳ ಗಣ�ಾ�ರ�. 

B ಯು �ಾ��ಬ�  ಆಡುವ ��ಾ���ಗಳ ಗಣ�ಾ�ರ� 

C ಯು �ಾ���  ಆಡುವ ��ಾ���ಗಳ ಗಣ�ಾ�ರ� 
ಆದ��ಂದ,ನಮ�  

 



 

 ​n(A ∪ B ∪ C) = 40, �ೕಡ�ಾ�� 
 n(A) = 18, n(B) = 20  
n(C) = 27, 
n(A ∩ B) = 7, n(C ∩ B) = 12 n(A ∩ B ∩ C) = 4 

 
�ಾವ� �ೂಂ���ೕ� 

 
n(A ∪ B ∪ C) = n(A) + n(B) + n(C) - n(A ∩ B) - n(B ∩ C) - n(C ∩ A) + n(A ∩ B ∩ C) 
ಆದ��ಂದ,  
40 = 18 + 20 + 27 - 7 - 12 - n(C ∩ A) + 4 
40 = 69 – 19 - n(C ∩ A) 
40 = 50 - n(C ∩ A) 
 n(C ∩ A) = 50 – 40 
 n(C ∩ A) = 10 
ಆದ��ಂದ , �� ,�ಾ��� ಆಟಗಳನು� ಆಡುವ ��ಾ���ಗಳ ಸಂ�� 10 ಅಲ��, ��, �ಾ��� ಆದ�             

�ಾ��ಬ�  ಆಟವನು� ಆಡದ ��ಾ���ಗಳ ಸಂ��  
= n(C ∩ A) - n(A ∩ B ∩ C) 
= 10 – 4 
= 6 
�ೕ�ನ ��  ನ�ಯನು� ಬಳ� ಸಮ��ಗಳನು� ��ಸುವ�ದು 
ಉ�ಾಹರ�8  :  
�� �� ��ಾ� ಎಂ��ೕ�ಯಂನ�� 100 �ಾ�ಹಕರ ಗುಂ�ನ��,ಅವರ�� 80 ಮಂ� ��ಾ�ದ��          
ಅಣ�ಗಳನು� ಆ�ೕ��ದರು ಮತು� ಅವರ�� 72 ಮಂ� ����ೂೕ�ಯನು� ಆ�ೕ��ದರು. 60 �ಾ�ಹಕರು          
ತಮ� ��ಾ�ದ�� ಅಣ�ಗಳನು� ಮತು� ����ೂೕ� ಎರಡನೂ� ಆ�ೕ��ದರು?  

a) ಎಷು� �ಾ�ಹಕರು �ಪ��ೂೕ�ಯನು� �ೂರತುಪ�� ಅಣ�ಯನು� ಆ�ೕ��ದರು? 
b) ಎಷು� �ಾ�ಹಕರು ಅಣ�ಯನು� �ೂರತುಪ�� �ಪ��ೂೕ�ಯನು� ಆ�ೕ��ದರು? 
c) ಎಷು� �ಾ�ಹಕರ ಈ ಎರಡು ಅಗ��ಾ�ವನು� ಆ�ೕ�ಸ�ಲ�? 

 
ಪ��ಾರ : 
ಎರಡು ಹಣಗ��ಂ�� �� ರ�� ಇದನು� �ದಲು ಒಂದು ಆಯ�ಾಕೃ�ಯ ಒಳ� ಎರಡು ವೃತ�ಗಳ�           
ಪರಸ�ರ �ೕ�ಸುವಂ� ರ���. 
 

 

 



 

 
ನಂತರ, ಆಯ�ಾಕೃ�ಯ ಒಳ��ಂದ �ಲಸ �ಾಡಲು ಖ�ತಪ���ೂ�� , ಅಂದ� ಎರಡು ಗಣಗಳ          
�ೕದನದ�� �ಫಲ�ಾದ 60 �ಾ�ಹಕರನು� �ದಲು ಇ��. ಈ 60 �ಾ�ಹಕರು ತಮ� ��ಾ�ದ�� ಎರಡೂ            
ಅಣ�ಗಳ� ಮತು� ����ರ�ಗಳನು� ಆ�ೕ��ದರು. ಆದ��ಂದ ಅದನು� �ೕಂದ� ವಲ�� �ೂೕಗು�ಾ��. 
  

 
ಮುಂ� , �ಾವ� "M" ವೃತ��ೂಳ� ಒಟು� 80 �ಾ�ಹಕರನು� �ೂಂ�ರ�ೕಕು ಎಂದು ನಮ� ����. �ಾವ�             
ಈ�ಾಗ�ೕ ಅವರ�� 60 ಜನರನು� �ೂಂ���ೕ�,ಆದ��ಂದ �ಾವ� ಅವರ�� ಇನೂ� 20 ಮಂ�ಯನು� M �            
�ೂಂ�ಸಲು ವೃತ��� �ೕ�ಸ �ೕ�ಾ��.  
 
ಖ�ತ�ಾ� ಅವರು  "P" ಗಣದ ವಲಯದ�� ಇರುವ��ಲ�. 
 

 

 



 

ಅಂ��ೕ, "P" ವಲಯ�ೂಳ� ನಮ� ಒಟು� 72 �ಾ�ಹಕರು �ೕಕು ಎಂದು ನಮ� ����. �ಾವ� ಈ�ಾಗ�ೕ             
ಅವ�ಗಳ�� 60 ಅನು� �ೂಂ���ೕ�, ಆದ��ಂದ ನಮ� ಇನು�12 ರ ಅವಶ�ಕ��� ಆದ��ಂದ 12 ಅನು� P ಗಣದ              
ವೃತ��� �ೕ�ಸ �ೕ�ಾ��.  

ಅಂ�ಮ�ಾ�, ನಮ� �� ನ�ಯ�� 100 ಜನರು ಇರ�ೕಕು. ಈ ಹಂತದವ�� �ಾವ� ಅವ�ಗಳ�� 92             
(20+60+12) ರಷ�ನು� �ೂಂ���ೕ� . ಆದ��ಂದ ಉ�ದ 8 �ಾ�ಹಕರು ಎರಡೂ ವಲಯಗಳ �ೂರ�ನ ಪ��ೕಶ��            
�ೂೕಗ�ೕಕು, ಆದ� ಉ�ದ 8 �ಾ�ಹಕರು ಆಯತದ ಒಳ� ಇರ�ೕಕು.  

 
ಈಗ , �ಾವ� ಪ���ಗ�� ಉತ��ಸಬಹುದು. 

a) 20 �ಾ�ಹಕರು �����ೂ� �ೂರತು ಪ�� ಅಣ�ಯನು� ಆ�ೕ��ದರು. 
b) 12 �ಾ�ಹಕರು ಅಣ�ಯನು� �ೂರತು ಪ�� �����ೂ� ಆ�ೕ�ೕ�ದರು. 
c) 8 �ಾ�ಹಕರು ಈ ಎರಡೂ ಅಗ��ಾ�ನವನು� ಆ�ೕ��ದರು 

ಉ�ಾಹರ� 9 . 
�ಾ� ನ ಆ�ೂ�ೕ�ೖ� ಅಂಗ�ಯ��, 30 �ಾರುಗಳನು� ಪ��ೕ�ಸ�ಾ�ತು. 23 �ಾರುಗ�� �ೂಸ ��ೕ�            

ಗಳ�, 34 �ೂಸ ��ಾ�ಸ ವ�ವ��ಗಳ� ಮತು� 6 �ಾರುಗ�� ದುರ�� ಅಗತ��ಲ�,  
a) ಎರಡು �ೕ�ಯ ��ೕ�ಗ�� ಎಷು� �ಾರುಗಳ� �ೕ�ಾಗುತ�� ? 
b)  ಎಷು� �ಾರುಗ�� �ೂಸ ��ೕ�  ಗಳ� �ೕ�ಾಗುತ��, ಆದ� �ೂಸ ��ಾ�ಸ ವ�ವ�� ಇರುವ��ಲ�?  

ಪ��ಾರ ;  
ಎರಡು ಗಣಗ��ಂ�� ��  ನ�ಯನು� ರ��.  
ಇದನು� �ಾಡಲು, �ದಲು ಒಂದು ಆಯ�ಾಕೃ��ಳ� ಎರಡು ಪರಸ�ರ ��ಸುವಂ� ರ���. ವಲಯಗ��          
ಅನುಗುಣ�ಾ� �ಾಗಗ�� �ಸ�ಸಲು ಮ�ಯ�� 

 
ಈಗ, ಒಳ��ಂದ �ಲಸ �ಾ�. 

ಆಂದ�, ಎರಡು ಗಣಗಳ �ೕದನದ��ನ �ಾರುಗಳ ಸಂ��ಯನು� �ಧ��ಸುವ ಮೂಲಕ         
�ಾ�ರಂ��. 50 �ಾರುಗಳ�� 6 �ಾರುಗ�� �ಾವ��ೕ ��ೕ� ಅಗತ��ಲ�, ��ೕ� ಅಗತ��ರುವ 44 �ಾರುಗಳನು�            
�ಟು���. 23 ಅಗತ��ರುವ ��ೕ�  ಗಳ� ಮತು� 34 ಅಗತ��ರುವ ��ಾ��  ವ�ವ��ಗಳ�. 

57 �ಾರುಗಳನು� (23+34) �ಲಸ�ಾಡುತ��,ಇದು ತುಂ�ಾ �ಚು� ; 44 �ಾರುಗಳ� �ಾತ�           
�ಾಯ��ವ�ಸುತ�� ಎಂದು ನಮ� ����. ಇದರಥ� 13 �ಾರುಗಳ� (57-44) ಎರಡು �ಾ� ಎ�ಸಲ�ಟ�ವ�,           
ಆಂದ� 13 �ಾರುಗಳನು� ��  ನ�ಯ ಅ�ಕ��ಸುವ �ಾಗ��  ಇಡ�ಾ��. ( �ೕದನ )  

ಈ 13 �ಾರುಗ�� ��ೕ� ಮತು� ��ಾ�ಸ ವ�ವ��ಗ�ರಡೂ �ೕ�ಾಗುತ��. ನಂತರ ��ೕ� ಗಳನು�            
ಸ�ಪ�ಸುವ ವಲಯವನು� �ೂೕ�. 

 



 

 
ವೃತದ ಒಳ� 23 �ಾರುಗಳ� ಇರ�ೕಕು. 
13 ಅನು� ಈ�ಾಗ�ೕ �ಕ��ಾಕ�ಾ��, ಆದ��ಂದ ಉ�ದ 10 ಅನು� ��ೕ� ವಲಯ�� �ೕ�ಸ�ೕಕು, ಆದ� ಇನೂ�             
��ಾ�ಸ ವಲಯದ �ೂರ�ದ. ಇ�ೕ �ೕ�, 34 �ಾಹನಗಳ� ಕ�ಾ�ಯ�ಾ� ��ಾ�ಸ ವಲಯದ��          
�ೂೕಚ�ಸ�ೕಕು. ಆದ��ಂದ ಇನೂ� 29 �ಾಹನಗಳನು� ಆ ವೃತ��ೂಳ� ಇಡ�ೕಕು. ಆದ� ��ೕಕ� ವಲಯದ��           
ಇರ�ಾರದು.  
  

 
ಅಂ�ಮ�ಾ� ,6 �ಾರುಗಳನು� ಅವಶ��ಾ� ವಲಯಗಳ �ೂರ� ಸೂ�ಸ�ೕ�ಾ��, ಆದ� ಈ ದ�ಾ�ಂಶವ�          
ಆಯತದ ಒಳ� ಸೂ�ಸ�ೕಕು. 

  
 
ಈಗ ಪ�ಣ��ೂಂಡ ��  �ೕ�ಾನ�ಯನು� �ೂೕಡುವ ಮೂಲಕ ಮೂಲ ಪ���ಗ�� ಉತ���,  

a) 13 �ಾರುಗ�� ಎರಡೂ ��ೕ� ಅಗತ���  
b) 10 �ಾರುಗ�� �ೂಸ ��ೕ�  ಗಳ� �ೕ�ಾಗುತ��. ಆದ� �ೂಸ ��ಾ�ಸ ವ�ವ��ಯು �ೕ�ಾ�ರುವ��ಲ�.  

 

ಮೂರು ವೃತದ �� ನ�ಗ��ಂ��ನ ಅನ�ಯ ಸಮ��ಗಳ� ಸ�ಲ� ಉದ��ಾ�� ಮತು� ಇದರ          
ಪ��ಾಮ�ಾ�, ಸ�ಲ� �ಚು� ಒಳ�ೂಂ�ರುತ��.  

ಆ�ಾಗೂ�, �ಾಯ�ತಂತ�ವ� ಒಳ��ಂದ ಒಂ�ೕ�ಲಸ�ಾ� ಉ��� 
ಉ�ಾಹರ� 10 :  
85 ��ಾ���ಗಳ ಸ�ೕ�ಯ�� ಅವರು ಅಧ�ಯನ �ಾಡಲು ಇಷ�ಪಡುವ �ಷಯಗಳ ಬ�� �ೕ�ದರು 35           
��ಾ���ಗಳ� ಗ�ತವನು�, 37 ��ಾ���ಗಳ� ಇ��ಾಸವನು� ಇಷ�ಪಡು�ಾ��. ಮತು� 26 ��ಾ���ಗಳ�         
�ೌತ�ಾಸ�ವನು� ಇಷ�ಪಡು�ಾ��,20 ��ಾ���ಗಳ� ಗ�ತ ಮತು� ಇ��ಾವನು�, 14 ��ಾ���ಗಳ� ಗ�ತ ಮತು�          
�ೌತ�ಾಸ�ವನು�, ಮತು� 3 ��ಾ���ಗಳ� ಇ��ಾಸ ಮತು� �ೌತ�ಾಸ�ವನು� ಇಷ�ಪಡು�ಾ��. 2 ��ಾ���ಗಳ� ಎ�ಾ�           
ಮೂರು �ಷಯಗಳನು� ಇಷ�ಪಡು�ಾ��. 

a) ಎಷು� ��ಾ���ಗಳ� ಎಷು� ಗ�ತ ಅಥ�ಾ �ೌತ�ಾಸ�ವನು� ಇಷ�ಪಡು�ಾ��. 
 



 

b) ಎಷು� ��ಾ���ಗಳ� ಮೂರು �ಷಯಗಳ�� �ಾವ�ದನೂ� ಇಷ�ಪಡುವ��ಲ�. 
c) ಎಷು� ��ಾ���ಗಳ�  ಗ�ತ ಮತು� ಇ��ಾವನು�, ಇಷ�ಪಡು�ಾ��. ಆದ� �ೌತ�ಾಸ�ವನು� ಇಷ�ಪಡುವ��ಲ�. 

 

 
● ಪ��ಾರ :  

    ಮೂರು ಗಣಗ��ಂ�� ��  ನ�ಯನು� ರ��, 

ಗ�ತವನು� M, ಇ��ಾವನು� H ಮತು� �ೌತ�ಾಸ�ವನು� P ಎಂದು ವೃತದ�� �ಾಗಗಳನು� ಗು���. ನಂತರ ಒಳ��ಂದ              
�ಲಸ �ಾಡಲು ಖ�ತಪ���ೂ��. ಎ�ಾ� ಮೂರು �಼ಯಗಳನು� �ೕಂದ��� ಇ�ಸುವ ಮೂಲಕ �ಾ�ರಂ��, , ಇದು            
ಎ�ಾ� ಮೂರು ಗಣಗಳ �ೕದವನು� ಪ����ಸುವ �ೕ�ಾ�ತ�ದ �ಾಗ�ಾ��,  

ಗ�ತ ಮತು� ಇ��ಾಸ ��ಾಗದ�� 20 ��ಾ���ಗ��ಾ�� ಎಂದು ನಮ� ����.ಆದ��ಂದ ಆ ಎರಡು ಗಣಗಳ            

�ೕದವ� 20 ��ಾ���ಗಳನು� �ೂಂ�ರ�ೕಕು. �ಾವ� ಈ�ಾಗ�ೕ ಅವ�ಗಳ�� 2 ಅನು� �ೕದಕದ�� �ೂಂ���ೕ�,           
ಆದ��ಂದ �ಾವ� ಉ�ದ 18 ಅನು� M ಮತು� H ವಲಯಗಳ ಅಂತರದ�� ಇ����ೕ�.ಆದ� P ವೃತ�ವನು� �ೕದಕದ              
�ಾಗದಲ�ಲ�. ಇ�ೕ �ೕ�ಯ �ಾ��ಕ�ಯನು� ಬಳ��ೂಂಡು, �ಾವ� 12 ��ಾ���ಗಳನು� ಮತು� 1 ��ಾ���ಯನು�           
�ೕ�ಾ�ತ�ದ�� �ೂೕ��ರುವ ಪ��ೕಶಗ�ಾ��. 

 

ಮುಂ�, ನಮ� M ವೃತ��ೂಳ� ಒಟು� 35 ��ಾ���ಗಳನು� �ೂಂ�ರ�ೕಕು ಎಂದು ����. �ಾವ� ಈ�ಾಗ�ೕ 32              
��ಾ���ಗಳನು� �ೂಂ���ೕ�,ಆದ��ಂದ �ಾವ� 3 ��ಾ���ಗಳನು� ಪ��ೕಶ – M �� �ೕ����ೕ�, ಗ�ತ ವೃತ�ದ            
�ಾಗವ� �ೕ� �ಾವ��ೕ ಪ��ೕಶ�ೂಂ�� �ೕ�ಸುವ��ಲ�. ಅಂ��ೕ, �ಾವ� 16 ��ಾ���ಗಳನು� H ವೃತ�ದ           
ಉ�ದ ��ಾಗ�� ಮತು� 11 ��ಾ���ಗಳನು� P ವೃತ�ದ ಉ�ದ ��ಾಗ�� �ೕ����ೕ�. 

 

 

ಅಂ�ಮ�ಾ�, ನಮ� �ೕ�ಾ�ತ�ದ�� 85 ��ಾ���ಗಳ� �ೕರ�ೕ�ಾ��. ಈ ಹಂತದವ�� �ಾವ� ಅದರ�� 63            
��ಾ���ಗಳನು� �ೕ����ೕ�, ಆದ��ಂದ ಉ�ದ 22 ��ಾ���ಗಳ� �ೕ�ಾ�ತ�ದ �ಾಗವನು� ಎ�ಾ� ವಲಯಗಳ          

 



 

�ೂರ� �ೂೕಗ�ೕಕು, ಆದ� ಇನೂ� ಆಯತದ��ರು�ಾ��. 

 

ಈಗ, �ಾವ� ಮೂಲ ಪ���ಗ�� ಉತ��ಸಬಹುದು : 
a) 47 ��ಾ���ಗಳ� ಗ�ತ ಅ�ಾವ �ೌತ�ಾಸ�ವನು� ಇಷ�ಪಡು�ಾ�� . 
b) 22 ��ಾ���ಗಳ� ಮೂರು �ಷಯಗಳ�� �ಾವ�ದನೂ� ಇಷ�ಪಡುವ��ಲ�. 
c) 18 ��ಾ���ಗಳ� ಗ�ತ ಮತು� ಇ��ಾವನು�, ಇಷ�ಪಡು�ಾ��. ಆದ� �ೌತ�ಾಸ�ವನು�        

ಇಷ�ಪಡುವ��ಲ�. 
 

�ಾ�ಾಂಶ :  

A ಮತು� B ಯು ಪ��ತ ಗಣಗ�ಾದ�.  A ∩ B = φ ಆ�ಾಗ 
 

i. n ( A ∪ B ) = n ( A ) + n ( B ) �ಾ�ಾನ��ಾ�, A, B ಮತು�  C ಯು ಪ��ತ ಗಣಗಳ�, ಆ�ಾಗ  
ii.  n ( A ∪ B ) = n ( A ) + n ( B ) – n ( A ∩ B ) 

iii.  n(A ∪ B ∪ C) = n(A) + n(B) + n(C) – n(A ∩ B) – n(B ∩ C) – n(A ∩ C) + n(A ∩ B ∩C) 

 
 
 

 


